Proponowany plan poprawnego rozwigzania zadania rachunkowego z fizyKki

1. Zrozumienie rozwigzywanego zadania. W tym celu trzeba je kilka razy przeczytac tak,
i 5 aby umie¢ opisa¢ wtasnymi stowami 0 co chodzi w zadaniu.

WAL s=vt - 2. Wypisanie danych i wielkosci szukanych.
3. Analiza zjawisk fizycznych opisywanych w zadaniu. Trzeba zorientowac si¢ 0 jakich
zjawiskach fizycznych jest mowa w zadaniu. W razie potrzeby nalezy sporzadzi¢ rysunek,

ktory w wielu przypadkach jest podstawg do rozwigzania zadania.

4, Zestawienie praw I wzordéw dotyczacych opisywanych w zadaniu zjawisk fizycznych.
Pamieta¢ trzeba o sprawdzeniu, czy speinione sa upraszczajace zalozenia stosowalnosci
tych praw.

5. Rozwigzanie zadania ,,na symbolach” i otrzymanie wzoru koncowego, tzn. wzoru, do ktorego mozna podstawi¢ dane
1 otrzymac wartos¢ liczbowga szukanej wielkosci.

Dzigki temu:

- mozliwe jest przeprowadzenie dyskusji rozwigzania,

- uzyskuje si¢ ogolne rozwigzanie, do ktorego mozna podstawi¢ takze zmienione dane,

- unika si¢ obliczania wartosci liczbowych wielkosci posrednich, co zwykle upraszcza rachunki.



6. Przeprowadzenie rachunku jednostek - sprawdzenie, jaki wymiar szukanej wielkosci otrzymujemy na podstawie
wzoru koncowego.

7. Obliczenie wartosci liczbowej szukanej wielkosci. Korzystamy przy tym z jednego uktadu jednostek (na ogot
uktadu SI).

8. Sprawdzenie wyniku. Dyskusja. Sprawdzamy, czy otrzymany wynik ma sens fizyczny. Analizujemy np.:

- jaki wplyw na wynik konhcowy ma zmiana (zmniejszenie lub zwigkszenie) wielkosci wystepujacych we wzorze
konhcowym,

- jaki wynik otrzymamy, gdy jedna z wielkosci fizycznych w wzorze koncowym bedzie duzo mniejsza lub duzo wigksza
od pozostatych,

- co bedzie, gdy jedna z wielkosci fizycznych w wzorze koncowym bedzie dazy¢ do nieskonczonosci.



